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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΧΗΜΕΙΑ – B’ ΛΥΚΕΙΟΥ  
ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ – 2000 

 
 

ΘΕΜΑ 1Ο  
 
1. γ 
2. δ 
3. α 
4. α αποτελεσµατική (ή ενεργή) 
     β. αυξάνει 
5. 1.β,ε 
 2.γ 
 3.α 
 4.δ 
 
 
ΘΕΜΑ 2Ο  
1. Με τη προσθήκη Η2Ο, τα  mol του διαλύτη αυξάνονται. Από τον τύπο του 

νόµου Rault έχουµε όταν n∆ αυξάνεται 
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nP0 ελαττώνεται 

 
Όµως ∆Ρ=Ρ0-Ρ και επειδή Ρ0 σταθερό, συνεπάγεται Ρ αυξάνεται. 

 
2. α. Αντιστοιχεί στο αντιδρών Α. Η καµπύλη (2) αντιστοιχεί σε αντιδρών γιατί η 

συγκέντρωση ελαττώνεται µε την πάροδο του χρόνου. Αναφέρεται στο σώµα 
Α γιατί είναι το µοναδικό αέριο αντιδρών. (Το Β σαν στερεό, έχει σταθερή 
συγκέντρωση). 
β. αντιστοιχεί η (1) 
Η χρήση του καταλύτη αυξάνει την ταχύτητα της αντίδρασης, συνεπώς 
µειώνεται ο χρόνος ολοκλήρωσης της. 

 
3. α. Ελάττωση του όγκου προκαλεί αύξηση της πίεσης. Σύµφωνα µε την αρχή 

LeChatelier  η Θ.Χ.Ι. θα µετατοπιστεί προς την  κατεύθυνση όπου έχουµε τα 
λιγότερα mol αέρα. Άρα η Θ.Χ.Ι. µετατοπίζεται προς τα δεξιά, µε αποτέλεσµα 
την αύξηση της ποσότητας της ΝΗ3. 
β. Με αύξηση της θερµοκρασίας η Θ.Χ.Ι. µετατοπίζεται προς την ενδόθερµη 
αντίδραση, δηλαδή προς τα αριστερά. 
Συνεπώς η Κc= [ ]

[ ] [ ]322

2
3

HN
NH
⋅

µειώνεται αφού [ΝΗ3]↓  και ταυτόχρονα [Ν2], [Η2] ↑  
 

 ΘΕΜΑ 3Ο  
Α. 
Όταν σχηµατίζονται 4mol CO(g) εκλύονται 444kj 
Όταν σχηµατίζεται   1mol CO(g) εκλύονται  x; kj 
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X=111kj 
 
Άρα mol/KJ111)CO(

0
f =∆Η   

 
Β. Η καύση του C προς  CO2 µπορεί να γίνει απ’ ευθείας: 
(1) C(S)+O2(g)→CO2(g), ∆Η1 
Μπορεί όµως να γίνει και σε δύο στάδια. 

(2) C(S)+ 2
1  O2(g)→CO(g), ∆Η2 

(3) CO(g)+ )+ 2
1  O2(g)→  CO2(g), ∆Η3 

Παρατηρούµε ότι η χηµική εξίσωση (1)  προκύπτει ως άθροισµα των χηµικών 
εξισώσεων (2) και (3) άρα η µεταβολή ενθαλπίας θα είναι  

0
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0
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0
1 ∆Η+∆Η=∆Η  

Συνολικά ισχύει: 

  C(S)   +   →∆Η0
2

)g(2O
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1   CO(g) 

  +O2(g)     ∆Η 0
3      + 2

1Ο2(g) 

    CO2(g) 
Θερµοχηµικός κύκλος 0
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1 ∆Η+∆Η=∆Η  
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ΘΕΜΑ 4Ο  
Α (mol)   COCl2(g)↔CO(g)+Cl2(g) 
    ΑΡΧ       0,25        Χ  Χ 
    ΑΝΤ        Χ Χ Χ              
    ΠΑΡ         Χ Χ 
     ΧΙ        0,25-Χ Χ Χ 
 
 

⇒= XnXI
Cl2 X=0,125 mol 

 
α= 5,025,0

125,0
25,0
x

==  Άρα 50% απόδοση 
 

β. Kc= =]COCl[
]Cl][CO[

2

2 ⇒












v
x25,0
v
x

v
x

Kc= ==
⋅

=
⋅ 10

125,0
10125,0

125,0
v)x25,0(

x 22

0,0125mol/lit 

 
γ. (mol)  COCl2(g) ↔        CO(g)      +   Cl2(g) 
      XI1  0,125      0,125    0,125     
     ΠΡΟΣΘ      Ψ 
     ΑΝΤ            ω 
     ΠΑΡ           ω         ω 
     Χ12            0,125+ψ-ω       0,125+ω         0,125+ω 
 
Η Θ.Χ.Ι. µετατοπίζεται προς τα δεξιά, λόγω αύξηση της συγκέντρωσης του Cl2. 
 

=ω⇒=ω+⇒= 25,0125,025,0n 2
2

XI
Cl 0,125mol 

Kc=0,0125 γιατί θ είναι σταθερή. 
 

Kc= =]COCl[
]Cl][CO[

2

2 mol5,00125,0
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Άρα πρέπει να προστεθούν 0,5mol 
   

Επιµέλεια : Πανταζόπουλος Ηλίας  
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